

對「在台北舉行的亞太地區家庭人口會議 的另一面」的意見

羅光

一、張春申神父和房志榮神父對中國天主教會的關注，令人欽佩。

二、他倆譏刺台灣天主教領袖健忘，可是他倆也健忘。他倆說這次是台灣有史以來最大的一次國際會議，他倆忘記了一九七四年四月，在台北召開亞洲主教團協會第一次全體會議，出席的樞機與主教的人數，較比這次多得多，會議範圍與活動也較廣泛。他們也健忘，在那次大會以後，寫了一篇很長的負面批評的文章，責罵開會程序和方式不當，這篇文章要由教友生活刊出，已經製版，我決定撤銷。

三、他們倆不要健忘，耶穌會開始來遠東印度、日本、中國傳教，所有教方運費、船隻，以及傳教經費，是拿葡萄牙王國的錢。他們倆不要健忘，耶穌會在拉丁語系國家，尤其在義大利常是親近政府的，常有一兩位和政府當局相好，替教會作橋樑。在墨索里尼時代也是一樣。

四、香港現有一位神父，被中共選為政務會委員之一，韓國金樞機和反對黨首領金大中是好友，最關注金某的行動，菲律賓辛樞機更是政府界重要人物。台灣天主教首領和政府首長好，究竟給教會帶來什麼禍害？

五、這次會議有捧李總統之色彩，這是籌辦處缺少一點考慮。

六、政府的人口政策，我根本不贊成，常作文反對。

以上是我的意見，已複印寄與張春申神父。

羅光

1995年9月24日